

## 标题新闻

- 银保监会、中国人民银行拟加强商业银行资本监管
- 两部门推进南水北调工程受水区水资源节约集约利用
- 八部门联合印发意见加强就业困难退役军人帮扶工作
- 第八批国家药品集采将启动 涉41个品种181个药品
- 公安机关深入推进公安服务“一窗通办”试点工作
- 女足世界杯奖杯即将进行全球巡展 中国是第五站

## 陕西全方位推进科技创新

### 科技活动投入、高新技术产业化等全国排名稳步提升

本报讯(张梅)2月13日,记者从省科技厅获悉:2022年,我省科技创新指标数据稳中向好,综合科技创新水平指数71.6%,连续8年排名全国第9位。其中,科技活动产出指数77.11%,排名全国第4位;科技活动投入、高新技术产业化、科技促进经济社会发展指数全国排名均稳步提升。

2022年,聚焦省委、省政府确定的重点产业链,省科技厅组织实施了高档机床、增材制造、氢能产业等14个“两链”融合重点专项;与西电集团、法士特、陕汽等联合设立实施15个企业联合专项;支持咸阳新型显示、宝鸡传感器、榆林煤化工等7个厅市联合重大专项。为推动创新链产业链深度融合,2022年,省科技厅通过“揭榜挂帅”等科研组织方式实施课题36项;新建8个创新联合体、22个新型研发机构、10个共性技术研发平台、30个“四主体一联合”校企研发平台、10个中试基地,构建产学研结合的全链条产业技术创新体系。

重大创新平台建设是支撑战略科技力量不断壮大的关键。2022年,西安交通大学人机混合增强智能实验室、西安电子科技大学高性能电子装备机电集成制造实验室获批全国重点实验室,我省国家重点实验室达28家。我省支持组建空天动力、含能材料2个陕西实验室,全力争创国家实验室;支持西北大学与乌兹别克斯坦撒马尔罕市“丝绸之路”国际旅游与文化遗产大学共建国际联合实验室;全力支持西安交通大学国家医学中心、国家分子医学转化科学中心、高精度地基授时系统等重大创新平台建设。

孵化载体建设量质双升。2022年,我省新建6个省级大学科技园、17个省级众创空间、21个省级科技企业孵化器、11家省级星创天地。15个众创空间和2个科技企业孵化器成功升级为国家级。截至2022年12月31日,省级以上孵化载体达495家,新注册孵化企业2923家,举办各类创业活动和创业培训超过1000场次,培育科技型中小企业984家、高新技术企业696家。

民生科技惠及三秦百姓。在推进疫情防控科研攻关中,幸福制药研制的“热炎宁合剂”纳入国家《新型冠状病毒感染诊疗方案(试行第十版)》并大规模投入临床应用;空军军医大学创新药“人源化美珀单抗注射液”获准进入国际多中心二期、三期临床试验。在科技助力乡村振兴方面,“北方干旱半干旱中低产田能力提升科技创新”“乡村产业共性关键技术研发与集成应用”2个部省联动专项获批实施;精准选派100名科技特派员进驻100个行政村开展产业帮扶,组建18个省级科技特派团对接乡村振兴重点帮扶县,累计服务农民84.6万户,辐射带动330余万人增收致富。

## 党工共建 携手暖“新”

### 咸阳开展新就业群体关爱暖心活动

本报讯(郭玉荣)2月13日,咸阳市委组织部、市委两新工委、市总工会联合举办交通运输行业党委、快递行业党委成立揭牌仪式暨新就业群体关爱暖心活动。省总工会、省交通运输厅、省邮政管理局相关领导出席活动。

活动现场,与会领导向新就业群体代表赠

送爱心物资,并到陕西渭楼实业集团有限公司渭楼博物馆党建活动阵地、渭城区新业态新就业群体服务站参观。

近年来,咸阳市总工会坚持“党建带工建、工建服务党建”工作思路,围绕新业态群体积极开展各项维权服务活动。先后成立了全市快递

行业、即时配送行业工会联合会,38家快递业人企业全面建会,1452名网约配送员全员入会,9个县区成立了县级新业态工会联合会。紧盯新业态劳动者服务需求,吸纳100家商户,打造咸阳市“护网联盟”,为外卖员、快递员提供优惠餐饮和爱心服务。



游客在非遗大集上欣赏棕编工艺品。

2月17日,首届中国非物质文化遗产保护年会非遗大集开幕式在榆林老街举行。来自全国各地的203项国家级、省级非遗项目和500多名非遗传承人齐聚一堂,为参观者带来一场集观赏、体验、消费于一体的非遗文化盛宴。

邹竟一 摄

相关报道详见第四版

## 严于律己 严负其责 严管所辖

治国必先治党,党兴才能国强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以永远在路上的清醒和坚定,坚持严的主基调,突出抓住“关键少数”,落实主体责任和监督责任,强化监督执纪问责,推动党风廉政建设和反腐败斗争不断取得重大成效,全面从严治党政治引领和政治保障作用充分发挥。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“全面加强党的纪律建设,督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖”。各级领导干部特别是高级干部认真落实好严于律己、严负其责、严管所辖要求,必定能产生以上率下的强大示范带动效应,以党纪党规的制度刚性守护党的先进性和纯洁性。

严于律己,严出好作风。党纪国法划清了言行举止、为政用权的底线,领导干部必须坚持原则、严于律己,从小事小节上加强约束、规范自己。坚持原则、严于律己,老一辈无产阶级革命家为我们树立了光辉榜样。长期以来的实践也充分证明,对党员领导干部而言,职位越高、权力越大,就越要有敬畏之心、越要严于律己,自觉检查和及时纠正行使权力、廉政勤政方面存在的问题,在严于律己、廉洁自律上作出表率。清清白白为官、

干干净净做事、老老实实做人,是中国共产党人必须始终保持的政治本色。

严负其责,严出战斗力。权力就是责任,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。习近平总书记强调:“不明确责任,不落实责任,不追究责任,从严治党是做不到的。”党的十八大以来,各级党组织牢固树立不管党治党就是严重失职的观念,在工作的方方面面体现党的领导。与此同时,不少党组织和个人因履行全面从严治党责任不力被严厉问责。从党的十九大到党的二十大5年间,全国共同问责党组织3.9万个,问责党员领导干部、监察对象29.9万人。全面从严治党永远在路上,履行主体责任和监督责任没有休止符。领导干部必须时时以责任意识校准权力观念,做到守土有责、守土有方。

严管所辖,严出新形象。一个好干部,首先是一个能抓善管的好管理者。严管就是厚爱,是对干部真正负责,对工作真正上心。领导干部要管好自身,还要管好家人亲戚、管好身边人身边事、管好分管领域风气,在营造风清气正的政治生态、形成清清爽爽的同志关系和规规矩矩的上下级关系、坚持亲清政商关系、营造向上向善的社

会环境等方面带好头、尽好责。领导干部在日常管理监督中严肃执纪、敢于较真,才能让更多党员干部体会到严管中蕴含的大爱、督促里饱含的温暖,自觉做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

严是要求,严是常态,严是根本。习近平总书记强调:“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。”对领导干部而言,要严于律己、严负其责、严管所辖,就要坚持做到真管真严、敢管敢严、长管长严。“关键少数”以上率下,管党治党驰而不息,把党的伟大自我革命进行到底,必能为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

(吕晓勤)



## 中欧班列长安号跑出新年『加速度』

筑巢引凤 产业兴旺

新华社西安2月18日电(记者 雷霄霄)在外漂泊了12年之后,倪龙刚回到了阔别已久的家乡,在西安国际港务区临港产业园内创立了西安同创达通讯设备有限公司。距离园区几公里处,中欧班列长安号满载货物徐徐开行,该企业生产的智能手机、智能穿戴设备和其他来自全国各地的货物一起,由此发往“一带一路”沿线国家和地区。

吸引倪龙刚将企业的生产部门由深圳搬到西安的一个重要原因,便是中欧班列长安号带来的运输效率和成本优势。掰着手指头,倪龙刚算了笔账:“以土耳其为例,以前货品运过去需要将近60天,如今用中欧班列长安号只需不到14天,价格还更优惠。”

今年刚过完春节,倪龙刚的企业便正式投产了。“大年初十正式量产,正常情况下每天能生产3700台至4500台手机。产品主要出口欧洲、非洲、东南亚等地区。”穿行于车间流水线作业现场,倪龙刚介绍说。流水线两侧,工人们正有条不紊地完成着从切片、焊接到测试的一个个工艺,整个车间只听得见机器运转带来的阵阵轰鸣。

在中欧班列长安号的辐射带动下,越来越多的企业正慕名而来,落地于丝绸之路起点。陕西康佳智能家电有限公司正是其中之一。“中欧班列长安号让内陆城市成为对外开放的新窗口,运输时效快、线路辐射广,为我们提供了综合成本低的选择,为企业开辟了更宽广的国际贸易空间。”公司总经理陈钊说。这个于2022年11月才投产的企业,当年就通过中欧班列长安号发运9个专列,销售洗衣机3.2万台。

步入这家公司的制造车间,智能化的生产设备令整个车间安静而高效,身着工服的工作人员通过设备前的电子屏掌握着生产进度和各项指标。在这里,50万台的大订单正紧锣密鼓地投入生产,开启了企业的崭新年。“新投产的企业开年就能接到50万台的订单并不多见,新年开新局,对我们是极大的鼓舞。”面对开年50万台的大订单,陈钊感到惊喜万分又信心满满。

筑巢引凤,产业兴旺。邻近中欧班列长安号集拼中心的临港产业园如今出租率已达81%,以智能家电、消费电子、网络终端设备为代表的产业正在加速聚集。中欧班列长安号满载货物呼啸而过,不仅引来像倪龙刚、陈钊一样的企业家,更筑起同“一带一路”沿线国家和地区贸易往来、民心相通的黄金通道。西安车站海关副关长齐晓勇介绍,今年1月中欧班列长安号开行346列,较去年同期增长11.6%,运送货物总重25.6万吨,较去年同期增长15.3%。

“新的一年,希望公司订单多、卖得多,我也挣得多!”正在西安国际港务区临港产业园一家企业生产线上工作的工人杨敬威说。新的一年,从像他一样的工人手中制造出的智能家电、手工艺品、光伏器件等丰富多样的货物,将继续通过中欧班列长安号抵达各地。

## 宝鸡石油钢管有限责任公司

### 参与制定我国氢气输送管道建设标准

本报讯(郑晔)近日,由宝鸡石油钢管有限责任公司参与起草的一项团体标准T/CSPSTC103-2022《氢气输送管道工程设计规范》正式发布,并将于3月1日起正式实施。

为助力我国氢能产业高质量发展,由中国科技产业化促进会组织,中国石油管道工程有限公司等单位参与起草《氢气输送管道工程设计规范》。该项标准系统地规范了氢气输送管道工程设计工作的流程和技术要求,提升了氢气输送管道工程设计工作的科学先进性和经济合

理性,为氢气管道工程设计工作提供了技术支撑,有效保证了氢气管道工程设计质量。

据了解,宝鸡石油钢管有限责任公司作为参与起草单位,参与了该项团体标准T/CSPSTC103-2022《氢气输送管道工程设计规范》的编制,并提出相关建议和意见,该标准将于2023年3月1日起正式实施。该标准是宝钢管参与起草发布的第一项氢气相关标准,参与制定该项标准为宝钢管布局氢气新能源领域、树立行业品牌奠定了坚实基础。



2月17日,在西安交通大学的虚拟现实实训基地,西安交通大学的波兰留学生宝娜(前)在虚拟现实实训室体验模拟驾驶,近距离感受中国现代化铁路企业培训模式和中国铁路智能化建设。

李一博 摄